

怀念母亲

□董沁生

“谁言寸草心，报得三春晖”。2018年，风凄雨冷，心悲无语，母亲大人永远离开了这个让她眷恋的世界。悲伤之余，身为儿子的我写下了情真意切的《与母书》一文，发表在《焦作日报》副刊版上，赢得了无数读者、亲朋、同事的热泪与共鸣，让我得到了些许慰藉。弹指一挥间，我那平凡的母亲已离去5个年头有余，但她的音容笑貌、大慈大爱，依然留在儿孙们心中。



儿时的记忆

我家位于沁阳西南的一个小村庄，著名“引济入怀”工程的河道就从村旁穿过。关于这条河，母亲并不陌生，当时母亲巾帼不让须眉，不怕苦、不怕累，毅然参加了挖渠清淤大战。有了这条河，河两岸才有了枝繁叶茂、硕果累累的杏树、桃树、李树；有了这条河，地里才能生长小麦、玉米、大豆；有了这条河，村西头才有了热闹非凡的竹园、菜地、甘蔗林。其实，母亲不仅参加了修河挖渠工程，还参加过太行山小北顶（今神农山）的修山造林工作，而且是吃苦在前，享受在后，不计报酬，任劳任怨。

1965年，母亲在参加过“大生产”“大会战”后，才认真考虑自己小家的建设，靠着省吃俭用、节衣缩食，打算举全家之力开始划地皮、夯地基，筹盖三间房屋。为了这家，为了这三间房，母亲在身怀有孕的情况下，依然起早贪黑、拉车运土、搬砖和泥、生火做饭。此后，结束了寄人篱下、居无定所的生活。但是，美好生活需要永远不懈的奋斗，仅靠一条河是无法改变家乡贫穷落后面貌的，同样，这个家也不是有了最为普通的栖身之地，就能过上幸福安康生活。

由于父亲长年在外工作，兄弟仨年龄又小，家里缺乏强劳力，自然挣工分也少，分粮也不多，所有生活重担都落在了母亲一个人身上，她不仅要日出而作，还要勤俭持家。在终生难忘的上世纪六七十年代，家里始终难以改变“欠粮户”的困境，可以说食不果腹、一贫如洗，想吃饱饭、吃好饭并不容易。民以食为天，我

的家乡吃饭有个习惯——有桌不坐蹲着来，特别是一些大户、富户，每到饭点总爱端着碗走街串巷到处“显摆”。所以，母亲教导我们这些孩子们，不比吃、不比穿、不比富，老老实实在家吃饭，认认真真写好作业，本本分分学会做人。但是，年少的我，望着暮色中邻家燃起的缕缕炊烟，闻着街上传来的阵阵面香、菜香、肉香，还是有点眼热口馋。

“不经一番彻骨寒，怎得梅花扑鼻香”。虽然农村生活非常苦，但在母亲的精心打理下，苦中有乐、苦中有甜，母亲也总是想着法粗粮细做，并换着花样改善生活。吃不上白面馍，就给我们蒸略带甜味的白玉米面馍；吃不上香味扑鼻的肉饺子，就给我们包回味无穷的素饺子；吃不上柔韧有劲的捞面条，就做热气腾腾的汤面条，还有百吃不厌的杂面条、饸饹面、浆面条、咸米饭。当然，儿子最喜欢的还是“鲤鱼穿沙”，也就是在玉米粥里煮杂面片或杂面饼，能吃饱，也能吃好。为了生活，心细勤劳的母亲还会根据季节的变化带着我们够槐花、撷榆钱、挖野菜、摘野果。到了冬天，母亲还会提前着手储存粮食以及下粉条、腌咸菜等。总之，母亲就是想法设法、竭尽全力让儿子们吃好吃饱。

过年是我们弟兄们最为高兴的时刻，不仅能穿新衣、放花炮，还能尽些微薄之力陪着母亲拉上一架子车甘蔗到城里赚个零花钱，以贴补家用。当然，过年最高兴的还是父亲能回到家里团圆，这样一家人其乐融融，甚是幸福。

少年时光的清贫不是“苦”是“福”，也是人生最好的教科书。

成长中的感恩

天有不测风云。在成长的岁月里，孩子们还没有品尝到生活中的甘甜，却又过早的吞下了人生的苦酒。1977年夏秋之际，一场突如其来的横祸，差点要了母亲的命，也几乎摧垮这个本不富裕的家。好在母亲命大福大，经过妙手回春的军医相救，终使母亲度过了这个本不该有的劫难。1979年冬，全家苦尽甘来，迎来了“农转非”的崭新生活。

虽然母亲文化程度不高，但她眼界高、胸怀广，通情达理、明辨是非。若按当时的政策，母亲完全可以有一份稳定的工作，但为了顾全大局，主要是不给组织添麻烦，最终还是放弃了千载难逢的好机会。此后，母亲为了补贴家用，还干过临时工，当过居委会主任。

母亲最大的贡献是一心为家、辛勤育子，自己却一生勤俭，舍不得吃穿，但为了家却是尽心尽力。母亲是最支持我“考干”的，专门腾出半间房供我学习休息，不让我干任何家务，好静下心来好好学习。为了不影响我学习，母亲连干活、做饭都是轻手轻脚，更不要说听广播了，即便是在寒冷的冬天，也会“陪学”“伴读”，等我学习结束后再做一碗热汤面，才安心去睡。同样，为了次子求学，母亲学会了骑自行车，她顶风冒雪、远接近送，毫不吝啬地为其付学费、购物品，高中时成为全市“三好学生”，全家都感到无限荣光；“老三”是母亲的“宝疙瘩”，为了让他参军入伍报效祖国，更是无私奉献、忍痛割爱，亲自送儿子登上了从军的列车。母亲常说“儿行千里母担忧”，为了到部队看望三

儿，母亲不顾自己体弱多病，与父亲一起坐上火车到山西汾阳看望小弟，这也是母亲一生中第一次出远门。

“殚竭心力终为子，可怜天下父母心。”母亲用实际行动诠释了爱家之情、爱子之心。之后，母亲又把照顾孙子、孙女当成了自己的中心任务，给小一辈买吃的、买穿的、买玩的，关怀备至、嘘寒问暖，就是后来他们上学，母亲也是力所能及地为他们攒学费。在后来，为了能给儿孙们留点家业，母亲和父亲把老家破旧的房子推倒重盖。如今，母亲的孙子、孙女均以长大，各自都有了属于自己的一片小天地。

不尽的思念

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”。在痛苦和思念中，慈祥而又和蔼的母亲已离去5年有余。每一次焚香、每一次叩头、每一次祈祷，母亲的音容笑貌都历历在目。如今，父亲也撒手西去，虽与母亲在天堂里相聚，但儿孙们却是万般痛苦、思念不尽。每一次翻看母亲生前的照片都会感到愧疚自责，特别是母亲在世时想要的“全家福”，想留的遗像，以及想要的寿衣、墓地都没有提前准备，以致母亲突然去世让儿孙们措手不及，悔不当初。

老舍曾有一段话很让人醍醐灌顶：“人，即使活到八九十岁，有母亲便可以多少还有点孩子气。失了慈母便像花插在瓶子里，虽然还有色有香，却失去了根。有母亲的人，心里是安定的。”所以说，母亲永远都是伟大的，也是永远值得怀念与敬仰的。

关注焦作晚报
让您的生活

有“盐”有“甜”有“料”

大事小情早知晓 您有烦恼请爆料 美食娱乐最地道



扫码关注不迷路

